

Dezernat Strategie und Kommunikation / Absolventenreferat

Datenschutzerklärung

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Deshalb – und um allen uns obliegenden gesetzlichen Informations- und Aufklärungspflichten nachzukommen – informieren wir Sie nachfolgend darüber, wie die TU Dresden Ihre Daten verarbeitet.

1. Zweck und datenerhebende Stelle

Die im Formular anzugebenden Daten werden insbesondere zu Zwecken des § 14 Abs. 1 Nr. 9 Sächsisches Hochschulfreiheitsgesetz (Kontaktpflege) verarbeitet. Dazu werden die Daten verarbeitet, um

- Informationen/Broschüren der TU Dresden und des Absolventenreferates zu versenden,
- die Richtigkeit und Aktualität der im Formular angegebenen Postadressen mithilfe der Deutschen Post AG festzustellen und
- der Technische Universität Dresden die Mitteilung einer geänderten Postadresse von Alumni durch die Deutsche Post AG und die Nutzung dieser neuen Postadresse zu den oben genannten Zwecken zu ermöglichen.

Verantwortlich für die Datenverarbeitung ist:

TU Dresden, Dezernat 7 – Strategie und Kommunikation, Absolventenreferat, 01062 Dresden; E-Mail: absolventen@tu-dresden

Datenschutzbeauftragter der TU Dresden:

Herr Jens Syckor, 01062 Dresden; Tel.: +49 (0)351 463 32839; Fax: +49 (0)351 463 39718; E-Mail: informationssicherheit@tu-dresden.de

2. Die Kontaktpflege

im vorgenannten Sinne beinhaltet, dass die Daten ausschließlich zum Zweck der Absolventenbetreuung verarbeitet werden. Inbegriffen ist die Absolventenarbeit der Absolventenbeauftragten der Fakultäten.

In der Teilnahme am Absolventennetzwerk der TU Dresden sind inbegriffen:

- > Willkommenspäckchen mit Info-Materialien gleich nach Anmeldung
- Regelmäßige Informationen zu Aktuellem aus Fakultät/Universität sowie Stellenangebote
- > (per E-Mail/elektronischem Newsletter)
- Das Absolventenmagazin "Kontakt-online" (per elektronischem Newsletter)

3. Rechtsgrundlage

Die Rechtsgrundlage für die Datenverarbeitung zu den oben genannten Zwecken ist Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. a DSGVO (Einwilligung).

4. Datenverarbeitung und Datenübermittlung

Die Daten werden von o.g. Stelle elektronisch und in Papierform verarbeitet in die Alumnidatenbank zu Zwecken nach 1./2. eingetragen. Die Daten werden nicht (ohne Ihr Einverständnis im Einzelfall) an Dritte übermittelt oder diesen zur Kenntnis gegeben. Ausgenommen hiervon ist die Übermittlung von Titel, Name, Vorname, Post- und E-Mailadresse an fachlich zugehörige Absolventenvereine. Ebenso ausgenommen ist die Übermittlung von Titel, Name, Vorname und Postadresse an die Deutsche Post AG (DPAG, Charles-de-Gaulle-Straße 20, 53113 Bonn) zum Zweck des Versandes von TUD-eigenen Informationen/-Broschüren und zum Zweck der Prüfung der Richtigkeit und Aktualität der in den Formularen bzw. in der Alumnidatenbank eingetragenen Postadressen sowie gegebenenfalls der Mitteilung der neuen Postadresse umgezogener Alumni durch die Deutsche Post AG.

5. Speicherdauer

Die Daten werden bis auf Widerruf gespeichert und verarbeitet.

6. Rechte der Betroffenen

1) Freiwilligkeit und Widerruf nach Art. 7 Abs. 3 DSGVO

Die Registrierung und die damit verbundenen Angaben Ihrer personenbezogenen Daten sind freiwillig. Durch eine Nicht-Registrierung entstehen Ihnen keine rechtlichen Nachteile. Die Einwilligung kann jederzeit nach Art. 7 Abs. 3 DSGVO mit der Folge widerrufen werden, dass Ihre personenbezogenen Daten nicht weiterverarbeitet werden. In diesem Fall werden die Daten gelöscht und eine Teilnahme am Absolventenprogramm der TU Dresden ist nicht mehr möglich. Die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung bleibt hiervon unberührt.

2) Auskunftsrecht (Art. 15 DSGVO)

Sie haben das Recht, jederzeit Auskunft über die zu Ihrer Person verarbeiteten Daten sowie die möglichen Empfänger dieser Daten verlangen zu können. Ihnen steht eine Antwort innerhalb einer Frist von einem Monat nach Eingang des Auskunftsersuchens zu.

3) Recht auf Berichtigung, Löschung und Einschränkung (Art. 16 – 18 DSGVO)

Sie können jederzeit gegenüber der TU Dresden die Berichtigung oder Löschung Ihrer personenbezogenen Daten oder die Einschränkung der Verarbeitung verlangen.

4) Recht auf Datenübertragbarkeit (Art. 20 DSGVO)

Sie können verlangen, dass der Verantwortliche Ihnen Ihre personenbezogenen Daten in einem maschinenlesbaren Format übermittelt. Alternativ können Sie die direkte Übermittlung der von

Ihnen bereitgestellten personenbezogenen Daten an einen anderen Verantwortlichen verlangen, soweit dies möglich ist.

5) Beschwerderecht (Art. 77 DSGVO)

Sie können sich jederzeit an den Datenschutzbeauftragten der TU Dresden (s.o.) sowie bei einer Beschwerde nach Art. 77 DSGVO an die zuständige Aufsichtsbehörde zum Datenschutz wenden. Die zuständige Aufsichtsbehörde ist:

Sächsische Datenschutzbeauftragte

Frau Dr. Juliane Hundert
Devrientstraße 5
01067 Dresden

E-Mail: saechsdsb@slt.sachsen.de

Telefon: + 49 (0) 35185471 101 www.datenschutz.sachsen.de

Hinweis: Zur Inanspruchnahme der Rechte genügt eine Mitteilung in Textform (Brief, E-Mail oder Fax) an absolventen@tu-dresden. Die Inanspruchnahme der Rechte entfaltet jedoch nur eine Wirkung, wenn die verarbeiteten Daten eine Identifizierung einer natürlichen Person zulassen.